

# 是什么让这个美丽村庄“癌变”？

## 天长一村庄过半人家有人患癌，卫生部门无法明确解释

记者 胡昊 文/图

一个不过24户总人口104人的小村庄，近六七年来，村民称已有近20人死于胃癌、食道癌、淋巴瘤等各种癌症，今年以来就有3人死亡。而周围的村庄癌症发病率都很低，发病的这个村庄周围也没有任何厂矿企业产生污染。“难道是我们吃的井水有问题？还是其他什么原因？”疑惑不已的村民盼望，有人来给他们解开这个谜。

### 反映：近20人死于癌症

5月16日，记者来到了风景秀美的天长市汉涧镇漂牌村大坝村民组。

“今年已经死了3个”，带领记者前往大坝村民组实地查看的漂牌村委会副主任倪玉平说。

在大坝村民组村民张友余的家中，正在吃午饭的张友余放下饭碗，帮记者仔细核对近年来已经死亡和正在治疗的癌症人员名单。“这个、这个，还有这个……都死了。”名单上有十几个人，经张友余和随后赶来的大坝村民组组长张成武确认，大坝村近六七年来，约有16人死于胃癌、食道癌、淋巴瘤等各种癌症。目前，尚有2人已经查出癌症，正在接受治疗。

### 猜疑：难道水质有问题？

“这家有人得病，这家也有，还有这家……”张成武一边用手指一边在原地转了个圈。村子里总共24户人家，大约有一半的人家都有人患癌症，村子里显得很清静，不少村民家中门已经上锁。张成武边带记者去已经查出癌症正在治疗的村民家，边向记者介绍说，因为癌症高发，不少村民已经搬走，到镇上买房或者租房子住了。

“应该是我们吃的水有问题。”在采访中，不少村民反复强调，大坝村周围既没有厂矿企业，也没有任何明显的污染源。“水的外观、气味都没有明显差别，我们种田时农药用得很少。”村民张友财从自家的水井中打起一桶水，水看起来并没有任何异样。村民说，五六年前，村民一般都吃塘里的水，后来条件好了，家家户户都打了井。也就是打了井的这些年，该村的癌症患者开始多了起来。



“村西头不少人家都有癌症患者”

### 卫生部门：将展开调查

到底是什么原因导致众多村民患病？离开大坝村后，记者带着刚刚从井里取出的一小瓶水样，来到天长市卫生局了解情况。

“检测饮用水质一般要5斤以上。”看到记者拿着的一小瓶水，卫生局一工作人员表示，单纯检测水质没用，只能检测出到底符不符合饮用水标准，无法确定发病原因。

对于大坝村民组村民反映当地癌症高发的情况，卫生局疾控中心工作人员表示，当地的癌症发病率究竟算不算高，还要进一步调查；有些村民自称是癌症，但到底是不是癌症，还要进一步确认。卫生局在癌症发病率方面有人监控，但是

基层的上报数据只是到镇一级，因此看不出一个村民组不是癌症高发。不过，现在他们也提醒村民，卫生部门已在汉涧镇上设立了免费的癌症早期免费普查，引进新技术，对于癌症初期的早发现非常有效，有疑惑的村民可以前去检查。

就大坝村村民反映的该村民组癌症高发，而相邻村民组发病比较少的问题，他们目前还无法给出明确解释，但表示“应该在正常的发病率范围”。天长市卫生局疾控中心表示，下一步，针对村民比较关注的水质问题，他们将上门进行取样检测，对于村民提供的癌症死亡名单，将跟他们掌握的统计名单进行一一比对，然后进行综合分析。

# 是什么让数十户村民上演“大搬迁”？

## 宿松一村落接连有青壮年死于癌症，原因未明，30多户村民已搬离20多户

记者 张火旺 文/图

近日，有传言称，宿松县孚玉镇龙跃村有二十多户村民举家搬迁，原因是当地“风水不好”，十年来死亡了近十个青壮年。事实果真如此吗？本报记者赶赴宿松进行了采访。当地相关部门对此事高度重视，目前已介入调查。



户主已搬离，门前长满杂草

### 传言：宿松惊现“癌症村落”

十年来死了近10个小伙子，年龄在20岁到35岁之间，大部分是得癌症去世的，其中一家兄弟5人就有3人死亡！近日，宿松市民柳先生爆料称，在宿松县孚玉镇龙跃村，有一个“癌症村落”，当地居民吓得不敢居住，纷纷搬迁到外地。

据柳先生介绍，“癌症村落”位于该县孚玉镇龙跃村葛屋组，屋前是二郎河，背后是一座与湖北黄梅县交界的大山。由于近年来接连有青壮年死亡，这种现象让龙跃村葛屋组的村民惊慌。“奇怪的是，当地没有任何化工厂污染，为什么会出现这种现象？”

### 调查：近十年死亡多名青壮年

5月10日，记者来到孚玉镇龙跃村葛屋组，传言中的“癌症村落”。今年68岁的葛汪得老人称，他的5个侄子中就有3人因为肝癌去世。

据葛汪得介绍，七年前，他的大侄子因肝癌去世，但让人更伤心不已的是，随后的几年里，另有两个侄子也因为肝癌死亡。

采访中，记者了解到，近十多年来，龙跃村葛屋组共死亡了8名青壮年，除了葛汪得的3个侄子外，还有47岁的葛天

生今年死于胃癌，40岁的葛水来4年前死于肠癌。此外，葛毛铁一家10年前死亡了3人，年龄在20岁至40岁之间。

几年前开始，村子里就开始流传“风水不好”之说，开始纷纷迁移到外地居住，该村共有36户人家，如今有20多户迁到了外地盖房，很多人家的房前都长满了杂草。

### 说法：和当地水质没必然关系

在葛屋村调查时，记者并未发现周边有化工厂。村支书周书记告诉记者，有关“癌症村落”的传言是危言耸听，并不是真实的，葛汪得的3个侄子死亡应该是遗传因素，曾经有外地一家大型医院专门针对三兄弟展开医学调查。“可以肯定地说，死亡与周边环境没有任何关联，我就是吃二郎河的水长大的。”周支书说。

据周支书介绍，当地疾控中心对葛屋组的饮用水进行了化验，那么结果会如何呢？记者来到了宿松县疾病预防控制中心。据该中心熊副主任介绍，一个月前接到群众反映后，该中心高度重视，立即派出人员对葛屋组的饮用水源取样化验。“目前调查报告尚未出来，但可以肯定的是，癌症死亡与饮用水没有必然关联。”熊主任说。

孚玉镇邓副镇长表示，将会联合村委共同进行调查。

### 编后

近几年，媒体关于“癌症村”的报道越来越多，但“癌症村”背后的真相总是“犹抱琵琶半遮面”。

逝者已逝，生者在追问造成“癌症村”出现的原因，因为他们不安，我相信无论是谁，在面对身边的人一个一个患上癌症然后“离去”的现实时，他们都会产生本能的

不安，甚至恐惧。

到底是什么原因导致“癌症村”的出现？卫生部门称“和水质没必然关系”，“目前还无法给出明确解释”。人命关天，生活在癌症阴影下的村民渴望的不是这样的“解释”。我们也看到，天长卫生部门在汉涧镇上设立了

免费的癌症早期免费普查，这才是有点解决问题的意思——但也只是“治标不治本”的“紧急措施”。我们期盼着当地政府能拿出切实行动，将“进行调查”落实为“深入调查”，早日给村民一个令人信服的答案，让逝者安息，生者安心。